
ST 01.07. ROBOTY IZOLACYJNE – WEŁNA MINERALNA

CPV 45321000-3 IZOLACJA CIEPLNA

1.                 Wstęp

1.1.               Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót  związanych  z

termomodernizacją budynku "Starej Szkoły" w Prostkach.

1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacja Techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w pkt. 1.3.

1.3. Zakres robót objętych ST wchodzą:

Prace związane z wykonaniem dociepleń z wełny mineralnej z instalacją paroizolacji a także ocieplenie stropodachów 

wentylowanych granulatem z wełny mineralnej.

1.4. Określenia podstawowe

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz z określeniami podanymi w

ST. 00.00.

Roboty budowlane przy wykonywaniu termoizolacji – wszystkie prace budowlane związane z wykonywaniem izolacji 

ciepłochronnych zgodnie z dokumentacją projektową.

Materiał izolacyjny – materiał zmniejszający przepływ ciepła lub zabezpieczający przed przepływem ciepła przez 

przegrody budowlane.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny, za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, ST i 

poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00.00. Wymagania ogólne.

2.                Materiały

2.1. Płyty z wełny mineralnej miękkiej.

- grubość płyt wg dokumentacji projektowej

- klasa reakcji na ogień wg PN-EN 13501-1 – A1 – wyrób niepalny

- obliczeniowy wsp. przewodzenia ciepła <0,040 W/mK (wg dokumentacji projektowej)

- współczynnik oporu dyfuzyjnego MU1

- hydrofobizowane (nie chłoną wilgoci)

- deklaracja zgodności z PN-EN 13162:2002, atest higieniczny PZH

Składowanie:

Płyty jednego typu i odmiany o jednakowych wymiarach, powinny być przez producenta pakowane w pakiety i być 

zabezpieczone przed wzajemnym przemieszczaniem się i uszkadzaniem w trakcie przechowywania i transportu.

Opakowania można składować na podkładach do wysokości 2m.

Na każdym opakowaniu płyt z wełną mineralną powinna być umieszczona nalepka z podstawowymi danymi.

2.2. Folia paroizolacyjna PE.

- grubość folii 0,2 mm (dach), 0,3 mm (posadzki)

- opór dyfuzyjny 105 m (+/- 35m)

- wytrzymałość na rozciąganie wzdłuż 135 N/50 mm (+/- 70 N/50 mm)

- wytrzymałość na rozciąganie w poprzek 140 N/50 mm (+/- 70 N/50 mm)

- wydłużenie wzdłuż 470% (+/- 200%)

- wydłużenie w poprzek 680% (+/- 200%)

- wodoszczelność - spełnienie wymagań przy 2 kPa

- klasa reakcji na ogień F

- zgodność z PN-EN 13984:2006

Pakowanie, przechowywanie i transport:

Na paletach.

Na każdej rolce folii powinna być umieszczona nalepka z podstawowymi danymi.

2.3. Granulat wełny mineralnej i materiały pomocnicze.

Wykonanie termomodernizacji – docieplenia bardzo ciasnych przestrzeni stropodachu wentylowanego jest zadaniem 

trudnym i pracochłonnym, dlatego zastosowano w projekcie metodę polegającą na „wdmuchiwaniu” granulatu wełny 

mineralnej metodą na sucho. Eliminuje to konieczność przekładania fragmentów pokrycia dachu i naruszenia jego 

konstrukcji, gdyż materiał izolacyjny bardzo szybko i łatwo jest usypywany w trudno dostępnych miejscach. Przyjęto 

grubość warstwy wdmuchanej wg dokumentacji projektowej, niezależnie od zastanej sytuacji ocieplenia istniejącego.
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Materiał niepalny, pakowany w worki o wadze 20 kg. 

Gęstość nasypowa 30 kg/m3 ±5 kg, z jednego worka można uzyskać ok. 0,6 m3 termoizolacji. 

Współczynnik przewodzenia ciepła max. 0,043 w/mK. 

Nasiąkliwość wodą metodą częściowego zanurzenia – max 1,0 kg/m3.

Do materiałów pomocniczych zalicza się: 

– kominki wentylacyjne (w celu zapewnienia skuteczności wentylacji łączne pole powierzchni otworów wentylacyjnych 

powinno mieścić się w przedziale 500-1500 mm2 na 1 m2 powierzchni stropodachu – przy niewystarczającej istniejącej 

wentylacji należy wykonać, uzupełniającą wentylację np. poprzez zastosowanie dodatkowych kominków wentylacyjnych), 

– materiały do zaślepiania otworów technologicznych np. „korki” betonowe z betonu B15 i klej mrozoodporny do ich 

wklejenia, 

– papę termozgrzewalną do mocowania do podłoża kominków wentylacyjnychi odtworzenia fragmentów pokrycia 

dachowego w miejscach wyciętych otworów technologicznych 

– elastyczny uszczelniacz dekarski, 

– gaz propan-butan w butli do mocowania do podłoża papy termozgrzewalnej. 

Wszystkie wyżej wymienione materiały muszą mieć właściwości techniczne określone przez producenta i odpowiadające 

wymaganiom aprobat technicznych bądź odpowiednich norm.

3.     Sprzęt

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00.00 Wymagania Ogólne.

Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu innych specjalistycznych narzędzi.

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na jakość 

materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska.

Sprzęt używany do robót ziemnych musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.

3.1. Sprzęt do ocieplenia granulatem z wełny mineralnej

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi i sprzętu, które nie spowodują niekorzystnego wpływu na 

jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla środowiska, a także bezpieczne dla brygad roboczych 

wykonujących izolację stropu lub stropodachu. 

Przy doborze narzędzi i sprzętu należy uwzględnić również wymagania producenta granulatu. 

Maszyny i agregaty wdmuchujące. 

Maszyny bądź agregaty wdmuchujące należy dobierać, tak aby ich wydajność była dostosowana do rodzaju istniejącej 

konstrukcji stropodachu. Maszyny o zbyt dużej wydajności mogą powodować większe zużycie granulatu aniżeli zakłada 

projekt, a jednocześnie formować tzw. „kieszenie”. Zaleca się stosować agregaty o wydajności od 4 m3/h do 10 m3/h. 

Kompletny zespół dozująco-wdmuchujący stanowią: 

1. Agregaty bądź maszyny o napędzie elektrycznym lub spalinowym. 

2. Przewody giętkie (elastyczne) do transportu granulatu na dach, wyposażone w zaciski oraz dysze redukcyjne. 

3. Specjalne końcówki wdmuchujące umożliwiające sterowanie strumieniem granulatu. 

Agregaty lub maszyny powinny być wyposażone w odpowiednie mechanizmy i podzespoły pozwalające na regulację i 

różnicowanie dozowania granulatu oraz zdalne sterowanie niezbędne w przypadku ewentualnego zatkania przewodu 

elastycznego. Najlepszym rozwiązaniem w tym zakresie jest wyposażenie maszyny lub agregatu w odpowiedni zawór 

pomiędzy końcówką wdmuchującą a dozownikiem, który zapobiega cofaniu się granulatu (przez wsteczne ciśnienie) 

podczas zatrzymania pracy maszyny lub agregatu. Przedmiotowe urządzenia muszą być obowiązkowo wyposażone w 

osłony bezpieczeństwa dla operatora oraz w systemy zapewniające wytwarzanie minimalnej ilości pyłu a także spokojną 

pracę urządzenia, bez nadmiernego nagrzewania się i hałasu. Nieodzownym wyposażeniem jest również tachometr do 

regulacji ciśnienia nadmuchu. Ponadto maszyna powinna być wyposażona w mechanizm zapobiegający jej uszkodzeniu 

przez ewentualnie znajdujące się w granulacie obce ciała. 

Każde urządzenie musi być opatrzone, w miejscu widocznym dla operatora, w instrukcję obsługi wraz z informacją o 

ewentualnych zagrożeniach. 

Końcówki wdmuchujące powinny być wykonane z materiału odpornego na ścieranie, a zarazem lekkiego (granulat zawiera

w swej strukturze drobny piasek kwarcowy lub bazaltowy). Ponadto muszą posiadać rękojeść antyelektrostatyczną i 

średnicę dopasowaną do przewodów elastycznych.

4. Transport

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST-00.00 Wymagania Ogólne.

Rodzaj środków transportowych musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru.

5. Wykonanie robót

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST-00.00 Wymagania Ogólne.

5.1. Docieplenia z płyt wełny mineralnej.

Sposób wbudowywania materiałów izolacyjnych powinien być zgodny z instrukcją producenta, dokumentacją techniczną i 

poleceniami Inspektora Nadzoru.
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Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru do akceptacji projekt organizacji i 

harmonogram robót oraz projekt technologiczny uwzględniający warunki w jakich prace będą wykonywane.

Folię paroizolacyjną sklejać na zakład min. 10 cm.

Wełnę mineralną układać luzem.

5.2. Docieplenia granulatem wełny mineralnej.

Prace termoizolacyjne stropodachów wentylowanych i stropów w poddaszach nieużytkowych z granulowanej wełny 

mineralnej powinny być wykonywane przez uprawnionego wykonawcę. Układanie granulowanej wełny mineralnej skalnej 

lub szklanej powinno odbywać się metodą wdmuchiwania za pomocą specjalnego zespołu dozująco-wdmuchującego 

opisanego powyżej niniejszej ST. W niedostępne przestrzenie stropodachów wentylowanych granulat wdmuchuje się przez

otwory technologiczne. W każdym polu pomiędzy ściankami podtrzymującymi płyty dachowe powinny być co najmniej 2 

otwory – jeden do wdmuchiwania granulatu, a drugi przeciwległy do obserwacji przez lunetę równomierności układania 

granulatu. Wdmuchiwanie granulatu powinno być poprzedzone wykonaniem niezbędnych czynności przygotowawczych, 

takich jak: 

– wytrasowanie osi otworów technologiczno-montażowych, zgodnie z dokumentacją projektową (przy wykonywaniu tej 

czynności na dachach lub stropach żelbetowych należy wykorzystywać detektory do wykrywania zbrojenia),

– wycięcie otworów technologiczno-montażowych, zgodnie z dokumentacją projektową i szczegółową specyfikacją 

techniczną,

– sprawdzenie czy nie istnieją przeszkody do wykonania nadmuchu (w niedostępnych przestrzeniach stropodachów 

wentylowanych czynność ta powinna być wykonywana przy użyciu podświetlonej lunety obserwacyjnej), 

– w przestrzeniach dostępnych dla ludzi z zewnątrz oczyszczenie izolowanego podłoża i usunięcie wszystkich przeszkód 

do wykonywania nadmuchu, 

– zabezpieczenie przed zalaniem niektórych otworów technologiczno-montażowych. 

W celu równomiernego ułożenia granulatu miejsca nadmiernie wypełnione przedmuchuje się samym powietrzem, a 

miejsca puste (tzw. kieszenie) uzupełnia. Dla umożliwienia ułożenia równej warstwy granulatu operator maszyny 

(agregatu) wdmuchującej powinien mieć zabezpieczoną łączność, za pomocą radiotelefonu, z operatorem końcówki 

wdmuchującej. Sukcesywnie wraz z postępem robót izolacyjnych należy wykonywać dokumentację fotograficzną, 

stanowiącą załącznik do protokołu odbioru robót. Po ułożeniu granulatu należy wykonać, zgodnie z dokumentacją 

projektową i szczegółową specyfikacją techniczną, czynności końcowe: 

– zaślepić otwory technologiczne przewidziane w dokumentacji projektowej do zakrycia, 

– zamontować urządzenia i elementy wentylacji wywiewnej np. kominki wentylacyjne na otworach przewidzianych w 

dokumentacji projektowej do wentylacji wywiewnej, 

– uzupełnić i uszczelnić pokrycie dachowe na zaślepionych otworach technologicznych i przy kominkach wentylacyjnych, 

– usuną ć wszelkie uszkodzenia powstałe w trakcie wykonywania robót.

Termoizolacja z granulowanej wełny mineralnej skalnej lub szklanej powinna spełniać następujące wymagania: - Grubość 

układanej termoizolacji powinna wynosić nie mniej niż grubość skorygowana (ds) określona w dokumentacji projektowej, 

przy czym minimalna grubość nowej, dodatkowej termoizolacji powinna wynosić co najmniej 100 mm. 

- Termoizolacja powinna być ułożona równą warstwą bez przerw i ubytków, tzw. kieszeni.

- Maksymalna wilgotność granulatu może wynosić nie więcej niż 2%.

- Termoizolacja nie może zatykać otworów wentylacyjnych.

6.                Kontrola jakości robót

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST- 00.00 wymagania ogólne.

6.1. Kontrola jakości przed przystąpieniem do robót

Należy potwierdzić wymaganą jakość materiałów zastosowanych do wykonania robót przez sprawdzenie posiadania 

zaświadczeń o jakości lub znaków kontroli jakości zamieszczonych na opakowaniach lub posiadania innych 

równorzędnych dokumentów. Materiały dostarczone na budowę bez dokumentów potwierdzających jakość przez 

producenta nie mogą być dopuszczone do stosowania. Dopuszczenie materiałów do stosowania powinno obejmować 

sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową oraz sprawdzenie zgodności ich właściwości technicznych z 

dostarczonymi przez producenta atestami. W przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału z atestem powinien on być 

zbadany zgodnie z postanowieniami Polskiej Normy. Materiały o właściwościach nie odpowiadających wymaganiom 

przedmiotowych norm nie mogą być dopuszczone do stosowania. Materiały przeterminowane (po okresie gwarancyjnym) 

nie mogą być dopuszczone do stosowania.

Wyniki odbiorów materiałów przed ich dopuszczeniem do stosowania powinny być każdorazowo wpisane do Dziennika 

Budowy.

6.2. Kontrola jakości podczas prowadzenia robót

Częstotliwość oraz zakres badań powinny być zgodne z normami.

Podczas wykonywania robót izolacyjnych kontroli podlegają:

- sposób i jakość wykonywania izolacji powłokowych,
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- wykonywanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, obowiązującymi normami,

- ilość i grubość warstw,

- dokładność ułożenia,

- wywinięcia, styki ze ścianami bocznymi.

7.                 Obmiar robót

7.1. Ogólne zasady obmiaru robot

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST-00.00. „Wymagania ogolne”.

7.2. Jednostka obmiarowa

Jednostką obmiarową robót jest m² powierzchni zaizolowanej.

Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora Nadzoru i 

sprawdzonych w naturze.

8. Odbiór robót

8.1. Ogólne zasady odbioru robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST-00.00. „Wymagania ogolne”.

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne.

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają:

- przygotowanie podłoży,

- wykonanie poszczególnych warstw izolacyjnych.

8.3. Odbiór końcowy

Odbiór robót powinien być potwierdzony protokółem zawierającym :

- wyniki badań i ich ocenę,

- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia,

- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania robót z zamówieniem.

9.      Podstawa płatności

9.1.     Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST S 00.00. "Wymagania ogólne"

9.2.     Cena jednostki obmiarowej

Cena wykonania 1 m² warstwy izolacji obejmuje:

- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze,

- dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania,

- wykonanie robót,

- przeprowadzenie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej,

- dostarczenie materiałów,

- przygotowanie i oczyszczenie podłożą,

- wykonanie izolacji wraz z ochroną,

- uporządkowanie stanowiska pracy.

10.     PRZEPISY ZWIĄZANE

10.1. Normy

PN-69/B-10260 Izolacje bitumiczne. Wymagania i badania przy odbiorze.

PN-B-24620:1998 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno.

PN-B-24625:1998 Lepiki asfaltowe i asfaltowo-polimerowe z wypełniaczami stosowane na gorąco.

PN-B-27617:1997 Papa asfaltowa na tekturze budowlanej.

PN-B-20130:1999/Az1:2001 Wyroby do izolacji cieplnej w budownictwie. Płyty styropianowe.

PN-75/B-30175. Kit asfaltowy uszczelniający.

PN-EN 918:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie wytrzymałości nadynamiczne przebicie 

(metoda spadającego stożka)

PN-EN 964-1:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie grubości przy określonych naciskach. 

Warstwy pojedyncze

PN-EN 965:1999 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie masy powierzchniowej

PN-EN 12224:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Wyznaczanie odporności na warunki klimatyczne

PN-EN 12225:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Metoda wyznaczania odporności mikrobiologicznej 

przez umieszczanie w gruncie

PN-EN 12226:2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Badania ogóle do oceny trwałości
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PN-EN 12447(U):2002 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Selekcyjna metoda badania odporności na hydrolizę w

wodzie

PN-EN ISO 12236:1998 Geotekstylia i wyroby pokrewne. Badanie na przebicie statyczne (metoda CBR)

PN-ISO 10319:1996 Geotekstylia. Badanie wytrzymałości na rozciąganie metodą szerokich próbek

10.2. Inne dokumenty:

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 r. Nr 207, poz. 2416; z późniejszymi 

zmianami),

Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881),

Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002 r. Nr 166, poz. 1360, z późniejszymi 

zmianami).

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 26.06.2002 r. w sprawie dziennika budowy, montażu i rozbiórki tablicy 

informacyjnej oraz ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2002 r. Nr 

108 poz. 953).

Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2000 r. Nr 71 poz. 838 z późniejszymi zmianami).

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 48 poz. 401).

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych. Arkady, Warszawa 1990.

Dz.U.nr 80 , poz 912 z dnia 8 października 1999r. - Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999r. w 

sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy

5


